



责任编辑:刘静  
新闻热线:(010)84151603  
E-mail:grbcjxw@sina.com

## “网联”来了， 支付成本会下降吗？

新华社记者 吴雨

中国支付清算协会3月31日宣布，网联平台启动试运行，这个非银行支付机构的网络支付清算平台已经首批接入了部分银行和支付机构。“网联”将对整个支付行业带来什么改变，又能给消费者带来哪些好处？

就像“银联”是针对银行机构的清算组织一样，“网联”也是一个清算平台，只不过服务对象主要是像支付宝、财付通这样的第三方支付机构。通过这个平台，第三方支付机构可以进行资金清算，不需要再一家一家与银行对接。

试运行第一天，“网联”已经通过微信红包，完成了首笔跨行清算交易，收付款行分别为中国银行与招商银行。

在“网联”设计之初，很多人曾担心市场占比较大的第三方支付机构会对此不欢迎。毕竟把第三方支付机构都接入“网联”，使用统一标准、统一接口、统一费用，势必会削弱一些强势机构的话语权。

不过，财付通和支付宝这两家具有绝对市场份额的支付机构顺利接入，让“网联”成功的几率大大提升。这也非常符合监管的意图。

2016年，非银行支付机构年处理业务金额近120万亿元，其中，网络支付机构业务量和金额同比分别增长102%和87.6%。但在飞速增长的背后，支付行业也存在一些支付乱象，例如个别第三方支付机构违规从事跨行清算业务，部分机构与银行多头连接开展业务等。

对此，去年10月，人民银行有关负责人就非银行支付机构风险专项整治工作答记者问时，明确回应了为什么要建立“网联”，而纠正这些清算乱象就是原因之一。

改变了此前的支付机构和银行直联方式，“网联”是否会增加成本，会不会转嫁到消费者身上？

中国社科院金融研究所支付清算研究中心特约研究员赵鹏表示，第三方支付机构以后只要接入“网联”一家平台即可，不再需要单独接入银行接口，这其实降低了对接成本。

尽管成本在短期内难以看到变化，但“网联”对提升支付安全的作用或将立竿见影。央行支付司有关人士曾表示，希望网联平台承担统一托管支付机构备付金的角色，有助于防范第三方支付机构“跑路”“资金挪用”等风险。

## 多条在建铁路 进入重要施工节点

2017年，将投产新线2100公里、复线2500公里、电气化铁路4000公里

本报记者 刘静

记者从铁路部门了解到，进入3月末，多条在建的铁路纷纷进入重要施工节点。

3月28日，郑阜铁路首榀箱梁在安徽阜阳成功架设，标志着郑阜铁路安徽段全面进入架梁施工阶段。

郑阜高铁，由郑州南站引出，经许昌北站、周口东站、淮阳站等，最终连接到阜阳西站，全长277公里，预计2020年12月建成。据中国中铁十局三建公司党委书记魏义臣介绍，郑阜高铁作为合肥、郑州“米字型”高铁网的重要组成部分，将实现沿线地区至省会城市“一小时通达”。

3月29日，由中国铁建十六局集团等单位承建的宁夏首条高铁——吴忠至中卫城际铁路经过广大建设者近一年科学施工，全线进入全面架梁阶段，为2018年全线建成通车创造了有利条件。

“吴忠至中卫城际铁路是宁夏首条城际铁路，也是第一条高速铁路，项目建成后宁夏将实现高速铁路和城际铁路零的突破，它不仅是连接吴忠、中卫两地的高速通道，更是形成北京、呼和浩特、银川和兰州客运专线的重要组成部分，届时将与银西高铁共同构成宁夏内联外通、通达海的黄金通道，为打造宁夏‘一带一路’战略支点发挥重要作用。”中国铁建吴忠至中卫城际铁路建设指挥部副指挥长戴东利表示。

3月29日，中铁八局商合杭铁路淮河特大桥295#主墩钢围堰下沉成功。这是主墩水下基础在汛前顺利出水的关键工序，该工序对商合杭铁路跨淮河特大桥的完工时间有着决定性的意义。据了解，该桥采用的Ⅲ型板式无砟轨道技术，不仅具有完全自主知识产权，而且领先世界，为目前高速铁路无砟轨道连续刚构桥梁世界第一。

3月30日，中铁电气化局集团济青高铁四电1标项目经理部在济(南)青(岛)高铁临沂至青州北区间成功组立接触网第一杆，标志着济青高铁电气化工程正式开工。

济青高铁位于山东半岛，为国家“四纵四横”太青客运通道的重要组成部分。投入使用后，济青高铁接通济南、青岛两大枢纽，对外连接京沪、石济、石太等线路，可形成山东半岛到京津冀、东北区、长三角、中原城市群的快速客运通道。对内衔接济青荣城、青连铁路等多个中心城市和客运通道，将形成山东省内的“2小时”交通圈。

3月31日，中国铁建十六局(南)昌赣(州)客专赣州赣江特大桥主桥边跨A段现浇梁浇筑完成，标志着该桥全面进入主桥主梁施工阶段。昌赣客运专线北接昌九城际铁路，向南将延伸至深圳，与沪昆客运专线相交，在南昌构成了江西省“十”字形的高速铁路主骨架，是推动赣南苏区振兴发展的先导性工程，由此被称为“十二五”期间江西铁路建设的头号工程。

在今年初的中国铁路总公司工作会议上，铁路总公司党组书记、总经理陆东福表示：2017年，全国铁路行业投资将保持去年规模，全面完成国家下达的固定资产投资计划，投产新线2100公里，复线2500公里，电气化铁路4000公里。

本报记者 刘静

本报记者 赵昂

根据数据调查机构Newzoo公布的“2016年全球最赚钱游戏公司”，排名前十位中，中国公司有两家上榜，腾讯超过索尼和暴雪位居榜首，网易位居第7位。

Newzoo发布的报告显示，截至去年12月底，2016年“全球最赚钱的25家游戏公司”一共收入704亿美元，同比去年增长了17%左右。而腾讯也成为其中唯一一家游戏收入破百亿美元的公司。

但是，如果只对比游戏本身，榜单会呈现另一种变化。

数据分析师公司SuperData发布的《2016游戏

年度报告》显示，去年收入最高的5款网游，没有一个为中国公司原创。当然，这些游戏在国内发行需要代理商，腾讯代理了前三家，网易、空中网各代理一家。

如果把这样的榜单，从网游放大至包括主机、手游在内的全部游戏平台的话，排名前十的游戏公司中，手游占五席。这些游戏全数为欧美或日本公司开发。

换言之，尽管国内游戏公司的原创能力已经有了不小进步，比如腾讯的《王者荣耀》、网易的《阴阳师》、金山的《剑网3》的业界评价都不错。但是不可否认的是，代理收入依然占比不小，“代理海外知名游戏+国内庞大的市场”依然是国内游戏公司收入增长的重要因素。

游戏本身也是文化软实力的一种体现。许多

知名游戏依然以欧美文化形象和视角为主，类似精灵、矮人、魔法等欧美文化元素活跃于年轻玩家口中，而有东方元素的游戏在海外影响力则甚微。目前，海外制作商开发的游戏风靡国内，却鲜有国内公司开发的游戏风靡海外。

造成如此现象的原因是多样的。一方面，发展多年的海外游戏制作商已经形成了自己特有的“故事体系”和游戏受众，比如从早期的《魔兽争霸》到后来的《魔兽世界》、《使命召唤》系列从最早的单机版到如今的网游版。而这样的受众黏性，绝非一日之功，需要长期积累。

另一方面，游戏重在对抗，海外游戏制作商在旗下游戏的对抗方式上，不论是塔防模式还是加点模式，都已经拥有了较为完善的平衡体系。在强调游戏的对抗性时兼顾公平性，特别是对免费玩家的兼顾，

并不断修补可能存在的漏洞。相比而言，个别国内游戏，为了吸引“人民币玩家”，经常破坏已有的平衡系统，为了一时的增产造成玩家流失。

开发一款好的原创游戏，其所需的付出，远远超过了拿下一个海外游戏的国内代理订单。但其所能带来的利润和社会影响，却远胜过代理本身。因为，游戏衍生产品的开发主导之权，依然握在制作方而非代理方手中。

千万不要在“代理收入增长”的温水里沾沾自喜，让国产游戏能够走出国门，我们还有很长的路要走。



突如其来的共享单车，让公共自行车受冲击，自行车店铺遭遇寒冬，黑摩的退出视野，同时也让自行车修理业火爆

# 共享单车动了谁的奶酪

本报记者 徐潇

共享单车在经历了“乱停乱放”“装私锁”“维修不及时”等众多乱象考验后，如今在全国各大城市终成“现象级”，逐渐成熟运营下来，很大程度上方便市民解决了出行“最后一公里”问题。

然而，一个新生产业的诞生和得以存在，必然对其相关产业带来不可回避的冲击和影响，共享单车也不例外。逐渐“走红”之后，自然也是几家欢喜几家愁。

### 倒逼公共自行车二次发力

有关数据显示，目前国内至少有400个城市开通了公共自行车服务，仅杭州就有车辆租借点3770个，公共自行车总投放量达到8.58万辆。

这样一个庞大的公共自行车集群，在更加便捷的共享单车时代受到冲击无疑是“首当其冲”。原先在各大城市公共交通中备受市民欢迎的公共自行车，顿时鲜有人问津。

新的市场环境下，如何让已经铺开摊子的公共自行车做到物尽其用，而不至于沦为摆设性的公共资源，也成了各地政府必须直面的现实问题。

有业内人士分析认为，公共自行车规划的初衷、定位并非一无是处，一旦借鉴了共享单车的优势，并激发出自身的固有优势，并非没有出路。

在杭州，原来的公共自行车“小红车”就正在进行一场针对传统公共自行车运行模式的“革命”：淘汰了固定自行车桩和办卡消费等不便利因素，同样采用智能锁，可通过移动扫码租借，实现了与互联网共享单车类似的应用体验。

而针对共享单车屡遭诟病的随意停放等问题，杭州公共自行车应用智能化的虚拟电子围栏，限制可停放区域，否则车辆无法上锁，运营管理无疑相比共享单车更为有序。

共享单车倒逼下的公共自行车二次发力，无疑也将其本身的推广带向一个更加疯狂的节奏：“摩拜单车”近日宣布推出“摩拜红包车”，满足要求的用户不仅可以在2小时内免费骑车，还可随



3月28日，北京故宫角楼附近，很多游客将共享单车列为热门景区的首选交通工具。本报记者吴凡 摄

机获得1~100元不等的现金红包。

“这样的竞争显然不是坏事，最终受益的仍然是社会公众。”有专家评论认为，共享单车适应了民众寻求方便的诉求，也在撬动政府、社会及市场上其他主体的意识。可以断言，最终发生变化的，绝对不仅仅是数目庞大的公共自行车，还有政府的管理思维、其他市场主体的求变本能，以及社会公众的认知水平。

### 冷热不均的自行车从业者

厦门的湖滨南路裕盛园附近有一条远近闻名的“自行车一条街”，如今却是门可罗雀，不少自行车店陆续关门，只有屈指可数的店铺开门营业，迎来了前所未有的“寒冬期”。

“以前一个月可以卖100多辆，现在一个月最多

只能卖30辆，每个月都处于亏损状态。”一家车行老板坦言，相比于几年前自行车网店对车行带来的冲击，共享单车的大量投放，无疑成为压垮自行车销售门店的最后一根稻草。

去年年底开始，共享单车逐渐进入厦门，越来越多的人选择扫码支付“短期租赁”自行车，而不是以往那样购买一辆属于自己的自行车。

行业不景气下，有人从观望到选择离开，有人仍在“亏损”状态下苦苦坚持，艰难“求生”。

但相比于“凄惨”的自行车销售门店，自行车维修行业却是另一番“风风火火”景象。在共享单车修理点，记者见到遍地被损坏等待修理的共享单车——维修损坏、零部件丢失和私加车锁，共享单车折射出国民素质的问题，让修理自行车的师傅成为“香饽饽”。

在北京某共享单车修理点，4000多辆受损单车在等候修理。“每天都有400多辆受损的共享单车，我每天只能修20多辆。”张师傅表示，送来这里的自行车有近两成报废，“这个维修点就这么多人，不吃不喝也修不完。过一段时间，公司肯定还要招人。”

### 苦恼的摩的司机

“美女，摩的坐不坐？送送吧？”“帅哥，摩的快，不用等。”上班高峰期从郑州紫荆山地铁口出来，最先迎接乘客的是大批黑摩的司机。

由于公共交通换乘系统仍待完善和交通拥堵严重，郑州街头应运而生的黑摩的一度成为高峰市民赶时间的“首选”。但是，共享单车的投放，同样让黑摩的司机们着实烦恼。

“今天早上是不是(生意)不太好？”李先生已经在郑州紫荆山附近跑摩的生意近一年了，之前每天差不多能进账100~200元不等，但是最近的一天早上眼看早高峰快要结束，他却只跑了一个近单。

“这一段儿都这样，淡的很。”与同行的交流中，李先生知道不仅仅是他一个人拉不到活了。“自从过完年，黄色、绿色的共享单车都冒出来，听说不要钱啊！现在上班的人能骑这种自行车的都骑了。”

不只是郑州的摩的司机正在经历寒冬，在共享单车更普及的北京常营地铁口，大多数摩的司机的收入少了一半，有部分从业者不得不放弃，开始谋求别的出路。

“有了共享单车，放弃摩的是必然选择啊！”在郑州紫荆山附近一家私营企业上班的张女士坦言，以前上班高峰期市内交通拥堵，乘坐黑摩的赶时间是不得已，现在下地铁骑共享单车，五六分钟就能到单位，既便宜又安全，何乐而不为？

种种迹象表明，共享单车能有效解决市民出行的“最后一公里”问题，其兴起对这些行业的冲击是必然的。未来，公共自行车和共享单车之间的互相影响，会让彼此变得更加“智能化”，更加便利、具有更多共享特质，更好地方便民众，让城市更加有序。

# 共享单车代工生产：狂欢背后暗伏危机

本报记者 张奎 本报通讯员 李梦竹

共享单车的“野蛮生长”，让自行车制造行业迎来了发展的春天。作为中国最大的自行车生产制造基地，天津已成为共享单车的主要产地。

据天津市自行车电动车行业协会数据显示，截至目前，天津共生产共享单车200余万辆，预计2017年天津将生产约1000万辆。

自行车制造企业被“互联网+”推向代工制高点的同时，也让业内人士警惕：飞鸽等传统名企“去品牌化”隐忧和日后极有可能存在的产量骤降，已经让共享单车的代工生产企业危机暗伏。

### “只有加班生产才能完成订单”

“干了一辈子自行车，也没想过自行车会有今天。”天津市自行车电动车行业协会理事长刘学权对突然而至的繁荣局面感触颇深，“这为天津自行车行业发展带来了全新的契机。”

从去年上半年到现在，共享单车在全国已发展

到29个品牌，投入市场的共享单车总量超过300万辆，共享单车“激活”了一批传统自行车制造企业。

天津有一定规模的自行车企业，如飞鸽、富士达、爱玛等都参与了共享单车的设计和制造，并从中受益。

据天津富士达自行车有限公司负责人介绍，富士达主要给ofo生产，4月份的订单达到80万辆，再加上给酷骑等品牌生产的，4月份生产的共享单车将突破100万辆。

美邦车业是天津武清区王庆坨镇一家整车生产

单车。美邦车业负责人说，公司签了40万辆的订单，需要在1年内生产完成，过些日子还要再追加一条生产线。

今年3月份，天津飞鸽车业四个工厂总产量约为90万辆，其中共享单车有45万辆，占了一半。由于订单量持续增加，最近飞鸽已经开始着手进一步提升产能。

在天津的自行车代工企业中，为了完成大量的订单，工人们加班已经成为常态。天津富士达2017年接到ofo1000万辆的订单，除午餐与晚餐各一小时的休息时间外，工人们从早到晚加班加点，以满足激增的生产任务。

同时，“互联网+”共享单车的发展给传统自行车制造业企业提出了课题，倒逼着企业不断改进工艺提升效能。

如今，天津飞鸽车业生产的共享单车比之前的普通自行车标准更高，在组装线上新增加了工序七八项，提升了易损和使用频繁部件的耐磨性。

### 去品牌化和产量骤降的风险

据有关机构发布的《2016中国共享单车市场研究报告》显示，截至2016年底，中国共享单车市场整体用户数量已达到1886万，2017年用户规模将继续保持大幅增长，预计年底将达5000万用户规模。

激增的用户带来了产量的大幅增加。业内人士分析，拿到订单的企业短时间内确实可获得相对利润，但是订单激增的自行车行业依然是危机暗伏。

首先，去品牌化的产品利润将继续被摊薄；其次，产能过分集中在共享单车产品，将筹码全部押在

共享单车行业之下，对生产企业的发展十分危险。

在共享单车生产大企业瓜分国内自行车数千辆刚需时，中小企业会失去话语权，恐面临严重的销售问题，行业将提前进入洗牌或者淘汰期。

同时，大企业的代加工好日子也不见得一定长久。业内人士分析，当今共享单车企业为了快速拓展市场而与老牌自行车厂合作，可能是权宜之计，当市场稳定产品升级，科技化元素加大，产量可能会骤降。届时，丧失品牌和价格话语权的代工企业，或许会被逼退出市场。

自行车制造行业要改变很可能来临的困局，只能通过博弈，以话语权来换取发展权。

另外，为了避免危机出现，走向国际化也是必然之路。

3月26日闭幕的第十七届中国北方国际自行车电动车展览会，与往届展会不同的是，会议邀请